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2LO00 Stiick = 7200000 Stiick im Jahre (300 Tace)
— 36000000 ke bei & kg Stilckpewicht
N R IRRTRN ; =

s stellen sich also die Kosten fir Tileunge,
Zinsen, Liéhne und Kraft bei Aufstellung zweier

S 400000 7 o L E'E‘l:':‘*-\.*-'.'[] f 'j| Tonne und -Iiih]' :Ll]f:
57T GO0 D0 B . S = 1: 1% 0.96 & 1 0.11 .4 0.37 k.
2 1t=0,16 £ 4 0,07 -4 0.28 4.

oder 36 000 big 57 600 t Jahresleistung,

5 kostet also:

Je nach Vergrifierung der Anlage ist infolge

= 1*re 12900 o 1 LY 5 erhithter Leistungsfihigkeit der Preis fiir 1
36 000 : fiir Tilgung, Zinsen Briketts noech niedriger als hier berechnet. Die
: e 12 H00 099 A ‘ und Lihne Tonne Briketts kostet nach Malizabe der pro-
@ 567 GO0 rentnalen Zusiitze 2.50 bis 3 -# maximal.
f Die Brikettierungsanlage erhilt ihren ge- In der beigefiicten Tabelle 1 sind die ein-
sonderten Antrieb dureh ecinen Motor von zelnen Ergebnisse nochmals zusammengestellt
- n0 PS; bei 220 Volt und 171 Ampére, der und iibersichtlich geordnet.
seinen Standort am vorteilhaftesten in der Bri- Wie bereits oben erwiihnt, sind je nach dem
;. kettieranlage selbst, anstatt in cinem Anban, Gewicht der Briketts und der Verschiedenartig-
" erhiilt. Bei eciner Presse betrug die Stromstirke  keit der Erze die ihnen beigemengten Bindemittel,
an dem Motor gemessen im Mittel 120 Amp., so dal  wie Kalk und Portlandzement, prozentual ver-
gich also 26.4 KW. oder 35,87 PS5, ergeben. gehieden., Bei Verwendung von hessischem Braun-
’ Nehmen wir die Kosten einer KW.-Stunde eisenstein und Hostspat habe ich durch Ver-
n zu 0,03 .4 an, so erhalten wir bei einer Presse: suche einen Zuschlag wvon 9.3%6 und 10,2 %o
F 26,4 % 0,08 % 24 — 19,008 .4, festrestellt, also im Mittel 9.7%6. Es wurde

1 5,00 > 300 D700 & RKosten fiir elektr. Krafe/Jahr.

HBei einer Jahresleistunge won 36 000 t bis
57 600 t ereeben sich folrende Kosten fiir den
hrafthedarf., auf 1 t umgerechnet :

auf Bremerhiitte A-G. bei Siegen, die mir
die Unterlagen der Ergebnisse in dankenswertester
Weise zur Kinsicht iiberliel, auf 181.2 t Krze
(22 t Gichtasche, 10 t Kiesabbrinde, 6 t un-

| . 36000t =05700 £: 1 t = 0,158 & fiir Kraft. bekannte Erze, 5 t Fernie-Erze) ein Zuschlac
| 2. 57 600 t 56700 £; 1 t=0,10 4 o von 188t (15t Kalk, 3.8 t Zement) als Binde-
: Es stellen sich also die Kosten filr Tilgung, mittel hinzugefiigt. In diesem einen Falle ergab
;1 Zinsen, Lihne und Kraft auf: gich mithin ein Zuschlag von 14,8 9. Die Zn-
L ¥ 0.36 .4 4 0,158 05618 {, d. Tonne satzmenge an Bindemitteln wird aber im all-
| 2. 0,22.& + 0,10 & = (0,52 -4 " cemeinen einen Satz von 10%/e sonst nie iiber-

Mieser Satz der reinen Herstellunegeskosten

gteiren. Die Menge richtet sich hauptsichlich,

I igt Anlerst cering. wie bereits oben bemerkt wurde, nach den ver-
; [1. Bei Aufstellung zweier Pressen erhalten wendeten Erzsorteén. So wird ein schwedisches
| wir folrendes Bild: Konzentrat im (regensatz zu Minette von kriime-
’ Anlagekosten = 80 000 &, P liger Beschaffenheit, MHostspat, Kiesabbrinden
1 100, Tilgang und Zinsen i T ol N und namentlich Gichtstaub selir viel wenirer an
l ; ii::l[ijll.l:'llijl-ll\\'}in-Il.n:l.-i.-!|l|,.!”“_l I_'.-u.:m_- .-fu .IL‘_““ ‘“ ‘_‘1“::: I-tinuJ..-]rui_.rl--'r.nxl---:.1..--]-rm1lnzl. . yI .
| s ;'ful:r }JI.".I1IJI!:' ||--.r' l'r:-!‘u.-'|1::r llj.:-el Festickait
| bei 48 000 Stiick Briketts in 24 Stunden. habe ieh folgende Versnche ausgefiihrt:

ﬁ 18 000 = 14 400 000 Stick im Jahr (300 Tage) Um die Porositit der verschiedenen Brikett-
= 72000000 kg bei b ke SBtickgewicht sorten festzustellen, wurde die Wasseraufnahme-

g6 400000 , o, B " fihigkeit wvon Briketts, die abgebunden waren

| :IIH_-t;::: ::r:jjl , . , und an der feuchten Herbstluft im Freien lagerten,

odar 72 000 ¢ big 115200 000 t Jahresleistung

s kostet also:

ermittelt. KEs ergab sich bei dieser an sich
rohen Probe unter anderm (vergl. Tahelle 2)
bhei 15 % Wasseraufnahme in 15 bis 20 Minuten

= L] J
— (.26 .4 e EITL T A - ot e S anf '
b 72 (00 bl 2 | fiir Tilgong, Ainsen etwa 30 % Wasseraufmabhme auf das Volumen
15 S : '||_'|Ij I.'.-i||'|-=' !il:]"l'l']'|'|||_‘;"| & ‘IE. l. I|E|--. i{,;;.]||]1;'i||[||li ”|:.|'.||'|'| |'|” |b|'jrr|.|
e D i ue des Volumens aus.  Nach dieser kurzen Zeit fand

[Mie Kosten filr den Kraftbedarf im Jalire
stellen sich bei Aufstellung zweier Pressen fol-
rendermaben ;

290 % 171 37.62 KW,
3102 % 0.08 % 24 % 300 = B100 [itr 300 Arboits-

taere 2o 24 Stundoen.

Die Kosten fiir Kraftbedarf betracen fiir die

Tonne und Jahr:

aich im lnnern des Iiriketts ein vom VYasser
urchirinkter Raum. Es war also die

noch nicht |
Miglichkeit wvorhanden, prozentual noeh eine
hithere Porositit feststellen zu kinnen. Die ge-
ringere Wasseraufnahme bei dem schwedischen
Konzentrat ergibt sich einerseits aus dem ver-
hiiltnismillig griberen spezifischen Gewichite des
Magneteisenerzes und anderseits aus der relativ
erifleren Menge und Abmessung dichter, im

I, T2000 t= 8100 L 5 0. 11 % filr Wraft
2. 115200 ¢ G100 &2 1t = 007 & = I Brikett  eingebundener Erzkirner. lmmerhin
Vilsg 24
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Wir filthren Wissen.




